

## Nevylejme s vodou z vaničky aj dieťa



**Peter Mariany**  
šéfredaktor

Zámer novej vládnej koalície „poupratovať“ na Slovensku je sympatický a našiel oprávnenú odozvu v nečakanéj a zaslúženej volebnej porážke Ficovej nesúrodnej a často nekompetentnej vláde štátneho dirigizmu s neprehliadnuteľnou dávkou klientelizmu a korupcie. Voliči povedali svoje „A“, ale vysloviť a hlavne zrealizovať to podstatné „B“ zo strany novej vlády bude

nesmierne zložitú. Zdedila totiž štát i ekonomiku v tej najhoršej kondícii, navyše s veľmi nejasnou perspektívou. A túto preťažku úlohu musia teraz zvládnuť strany, ktoré majú v prvom rade problémy samé so sebou. Vnútorne.

V čase, keď ide doslova o ekonomické byť či nebyť, sa noví mocipáni idú dohadovať o výhradách svedomia, legalizácii marihuany či iných marginálnych problémoch, na ktorých sa môže ich krehké partnerstvo veľmi rýchlo rozpadnúť. Navyiac, v každej z koalíčných strán nájdeme akási „trinástu komnatu“, silný faktor neistoty – či už sú to „Matovičovi“ v SaS, OKS v Moste, Dzurinda a jeho „retrogarnitúra“ v SDKÚ, či Čarnogurský v KDĽH. Za najsmutnejší povolebný vtíp preto považujem výrok, že súdržnosť novej koalície na najbližšie štyri roky bude závisieť „od štátnej múdrosti pani Radičovej.“ Stačí si prečítať Jesenského Demokrata, a máte krásny prehľad o pomeroch v súčasnej slovenskej pravici, ktorá už roky veselo nahráva akýmkoľvek

„ Bolo by rozumné veľmi dobre zväžiť, čo z predchádzajúcej hospodárskej stratégie zachovať a čo zrušiť

lavičiarom len preto, že sa požiara a podráža navzájom. Novej premiérke niet čo závidieť, no v každom prípade si aspoň zaslúži šancu a aby sme jej držali palce.

Nová vláda má v hospodárskej oblasti totiž iba jednu jedinou možnosť – začať premieňať doterajšie prázdne reči o budovaní znalostnej spoločnosti a ekonomiky na realitu. Investovať do budúcnosti, premeniť Slovensko z lacnej montážnej haly na sofistikovanú, modernú ekonomiku, ktorá sa živí predovšetkým hlavou, nápadmi. Problém je v tom, kde na to práve v dnešných ťažkých časoch a hrozivo rastúcom deficite zoberie dostatok prostriedkov. Z tohto pohľadu by bolo určite rozumné veľmi dobre zväžiť, čo z predchádzajúcej hospodárskej stratégie zachovať a čo zrušiť. Nevylial s vodou z vaničky aj dieťa len preto, že oni boli červení a my sme modrý. Napríklad v oblasti energetiky, výstavby infraštruktúry, v sieťových odvetviach, či regulácií cien. Nie sme na tom tak dobre, a obzvlášť v čase krízy, aby sme si mohli dovoliť úplnú liberalizáciu trhov. Bude fajn, ak nová garnitúra začne chodiť po zemi a namiesto Facebooku viac navštevovať slovenské výrobné podniky. Bez nich to totiž nepôjde.

## Priority pre lepšie podnikateľské prostredie



**Martin Krekáč**,  
prezident Podnikateľskej  
aliancie Slovenska a člen – rad-  
ca Európskeho hospodárskeho  
a sociálneho výboru v Bruseli

Očakávania kladené podnikateľmi na vládu premiérky Ivety Radičovej sú vyššie ako obyčajne nielen pre vrcholiacu krízu, ale aj pre trvalo klesajúcu kvalitu podnikateľského prostredia. Hodnota indexu IPP, ktorý pravidelne vyhodnocuje PAS ako spoľahlivý barometer sledujúci podnikateľské prostredie na Slovensku, klesol v prvom štvrťroku tohto roka už pätnásť raz v rade. PAS preto krátko pred dokončením tohtoročnej Správy o stave podnikateľského prostredia zverejnila vybrané odporúčania s cieľom

upozorniť na priority, na ktoré by sa nová vláda mala zamerať nielen pri tvorbe vládneho programu, ale najmä následnom vykonávaní svojho mandátu.

Cieľom navrhovaných úprav je skvalitniť podnikateľské prostredie a zvýšiť životnú úroveň obyvateľov Slovenska. Z jedenástich okruhov sa nie náhodou ako prvý uvádza právny rámec podnikania. Opatrenia odporúčané v tejto oblasti smerujú k stabilizácii a dôslednejšej príprave legislatívy, posilneniu zmluvnej voľnosti a redukcii požiadaviek štátu kladených na podnikateľov. V súdnictve by sa prioritou novej vlády mala stať vyššia transparentnosť, zrýchlenie konaní, posilnenie mimosúdnych riešení sporov, pravidelné hodnotenie sudcov a vyššia miera nezávislosti

„ Cieľom navrhovaných úprav je skvalitniť podnikateľské prostredie a zvýšiť životnú úroveň

súdnej moci. V oblasti verejných financií PAS odporúča redukcii prevádzkového deficitu, zoštíhlenie úradov a prevádzkových nákladov a podmienenie platnosti zmlúv ich zverejnením na internete. Elektronické aukcie, deficitná a dlhová brzda sú ďalšími z opatrení, ktoré môžu mať pozitívny vplyv na verejné financie.

V otázke eurofondov, pri ktorej sa na okamih priblížili i prvé koalíčné rozhovory, je alfou a omegou posilnenie verejnej kontroly rozdeľovania a účinného vynakladania prostriedkov z fondov EÚ a zjednodušenie byrokracie spojené s predkladaním žiadostí. Nakoniec, ale nie na poslednom mieste, nasledujú kapitoly obsahujúce odporúčania týkajúce sa ľudského kapitálu. Témy ako legislatíva, vzdelávanie, sociálna politika a služby zamestnanosti a migračná politika sa môžu stať zárukou a základnou hybnou silou toho, že Slovensko bude mať dosť vzdelaných a motivovaných ľudí, vďaka ktorým sa rýchlejšie uvedú do života aj ostatné odvážne a múdre kroky. Nová vláda tieto slová používa s obľubou. Verme, že vykročí správnou nohou.